

新闻公报  
立法会十六题：香港银行的美元贷款／存款比率  
2014年3月19日（星期三）

以下为今日（三月十九日）在立法会会议上吴亮星议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

根据香港金融管理局（金管局）于今年一月发表的统计数字，本港银行的美元贷款／存款比率由二零零九年底的约百分之三十，持续上升至二零一三年底的约百分之八十五。就此，政府可否告知本会，有否评估：

- （一）上述的上升趋势的成因及在未来数年会否持续；
- （二）现时的金融体系有否美元供求错配的情况；若有，原因为何；及
- （三）美元贷款／存款比率高企对香港的国际金融中心地位有何影响？

答复：

主席：

香港作为国际金融中心，发挥全球金融中介枢纽的功能，让本地及国际企业利用香港高效率的融资平台筹集资金。

根据金管局的分析，香港银行体系的美元贷存比率在过去数年上升，主要由于环球低息环境，区内经济活动扩张，及中国企业在海外的营运及并购活动增加，促使对美元贷款的需求上升。有关美元贷存主要由在香港经营的外资银行分行所带动，反映了外资银行分行对相关贷款的信用风险接受程度。此等贷款增长所涉及的美元资金主要来自外资银行的总行及同业拆借，而非在香港吸纳的美元存款，因而使美元贷存比率上升。

本地银行的流动资金状况一直保持稳健。直至二零一四年一月底，本地银行贷存比率及美元贷存比率分别维持在百分之五十九以及百分之五十四的水平。作为流动性风险管理的一部分，金管局已定期监测银行体系的货币错配程度。到目前为止，金管局认为这并未对银行体系构成关注。

本地及国际企业利用香港银行体系作为融资平台筹集美元资金，有助提升香港国际金融中心地位。金管局会继续密切监察信贷增长对银行的流动性风险及信用风险管理的影响。金管局在二零一三年十月推出稳定资金要求，加强银行的流动性风险管理。金管局亦不时提醒银行加强其信用风

险评估及管理程序，及应持有充足的信用风险管理资源，以管理贷款业务增长所带来的额外风险。

完